

Οικονομία

Ένας από τους στόχους του υπουργείου είναι η σταδιακή αύξηση του αφορολόγητου ορίου

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΡΙΖΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΥΠΑΡΧΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Γ. ΜΑΥΡΑΓΑΝΗ

10 παρεμβάσεις για δίκαιο φορολογικό

Την πρόθεση της κυβέρνησης για ριζικές τομές στο φορολογικό σύστημα, που θα έχουν ως στόχο να το καταστήσουν διαφανές, απλό, δίκαιο, λειτουργικό, σταθερό και αναπτυξιακό, σηματοδοτεί η τοποθέτηση του Γιώργου Μαυραγάνη στη θέση του αρμοδίου για τα έσοδα του υπουργείου Οικονομικών. Όπως όλα δείχνουν η κυβέρνηση θα επιδιώξει να αναμορφώσει πλήρως την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία, καθιστώντας την εργαλείο ανάπτυξης και κοινωνικής δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο αυτό, προτίθεται να προχωρήσει στην καθιέρωση μιας χαμηλής και ενιαίας αυτοτελούς φορολογίας για όλες ανεξαρτήτως μορφές επιχειρήσεων, στην κατάργηση των περισσότερων φοροπαλλαγών διατηρώντας μόνο αυτές που έχουν κοινωνικό χαρακτήρα, στη μείωση των εμμέσων φόρων (ώστε να αποκατασταθεί μια ισορροπία στη σχέση τους με τους άμεσους φόρους), στη σταδιακή αύξηση του αφορολόγητου ορίου, στην κατά-

[ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ gpalaitakis@e-typos.com]

ργία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων στην αλλαγή των δομών του υπουργείου Οικονομικών και στη δημιουργία ενός νέου ηλεκτρονικού περιουσιολογίου στο οποίο θα περιλαμβάνονται πληροφοριακά δεδομένα όχι μόνο για τα ακίνητα αλλά και για τα κινητά περιουσιακά στοιχεία των Ελλήνων πολιτών ώστε να διευρυνθεί πλήρως η φορολογική βάση και να καταστεί δυνατή η δίκαιη φορολόγηση με βάση την πραγματική οικονομική δυνατότητα κάθε υπόχρεου.

Ενδεικτικά των προθέσεων της νέας κυβέρνησης να προχωρήσει στις συγκεκριμένες αλλαγές είναι το γεγονός ότι ο νέος υφυπουργός Οικονομικών κ. Γ. Μαυραγάνης, ο οποίος επελέγη για να ασκηθεί με την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος, έχει ταπεινή δημοσίως υπέρ των αλλαγών αυτών κι έχει διατυπώσει συγκεκριμένες προτάσεις για τις παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν, θέτοντας καταγράφει τις ακόλουθες 10 αρχές, στις οποίες πρέπει να βασίζεται ένα σύγχρονο φορολογικό σύστημα:



Η φωτογραφία είναι η Μαύρα, που στη θέση του αρμοδίου για τα έσοδα του υπουργείου Οικονομικών, σηματοδοτεί την πρόθεση της κυβέρνησης να αναμορφώσει πλήρως την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία, καθιστώντας την εργαλείο ανάπτυξης και κοινωνικής δικαιοσύνης.

κάν λύσεων που δίδουν οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών σε υποθέσεις φορολογουμένων, ερμηνεύοντας τις ισχύουσες ρυθμίσεις να δημοσιεύονται κάθε μέρα στο Διαδίκτυο.

2 Ουδέτερότητα: Ενιαία φορολογική αντιμετώπιση της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ανεξαρτήτως της νομικής μορφής του φορέα άσκησης της. Στο ισχύον φορολογικό σύστημα, οι καταθέσεις επιβαρύνονται με φόρο 10%, ενώ οι επενδύσεις με 40%, γεγονός που ωθεί τους υποχρέους επενδυτές σε μη παραγωγικές επενδύσεις. Επιπλέον η επιχειρηματική δραστηριότητα φορολογείται διαφορετικά: Στις εταιρικές επιχειρήσεις επιβάλλεται φόρος μέχρι 45%, στις Ανώνυμες Εταιρείες και τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης μέχρι 40%, στις διαγραφικές εταιρείες μέχρι 25% και στους εταίρους των Ο.Ε. η συνολική ελεγχόμενη επιβάρυνση φθάνει στο 30-40%.

3 Ευρύτητα φορολογικής βάσης: Επιβολή φόρων σε όσο το δυνατόν πιο διευρυνμένη φορολογική βάση με ελάσσενες και κοινωνικά επβαλλόμενες περιπτώσεις απαλλαγών και ειδικών ρυθμίσεων ώστε τα δημόσια έσοδα να είναι υψηλά και οι συντελεστές όσο το δυνατόν πιο χαμηλοί. Η διευρυνση της φορολογικής βάσης μέσω της δημιουργίας ηλεκτρονικού περιουσιολογίου από μηδενική βάση θα ήταν μια πρόταση για την εφαρμογή της συγκεκριμένης αρχής.

4 Απλότητα: Καθιέρωση απλών κανόνων και λειτουργικών διαδικασιών, καθώς και καθιλοκρίση των νομοθεσιών σε κείμενα μερικής έκτασης, ώστε να ελασσοκοπεί το οικονομικό κόστος συμμόρφωσης και το φορολογικό σύστημα να είναι κα-

τακτικό από τους φορολογούμενους, τη διοίκηση και τη Δικαιοσύνη.

5 Σταθερότητα: Σταθεροί φορολογικοί κανόνες, οι οποίοι δεν πρέπει να αλλάζουν συχνά παρά μόνον εφόσον το επέσει η ανάγκη για προσαρμογή στις εξελισσόμενες συναιλλαγές.

6 Λειτουργικότητα: Τέλος στη γραφειοκρατία και την τυπολατρία, μείωση του κόστους λειτουργίας και ταυτόχρονη αύξηση της αποτελεσματικότητας. Χρησιμοποιούνται άμεσες επιμέτρησης όπως: α) κατάργηση ΚΒΕ, β) αλλαγές στις δομές του υπουργείου Οικονομικών και του ελεγκτικού

Η κυβέρνηση θα αναμορφώσει την ισχύουσα νομοθεσία, καθιστώντας την εργαλείο ανάπτυξης και κοινωνικής δικαιοσύνης

μηχανισμού (εξωτερικός ελεγκτικός κλάδος με επικεφαλής γ.γ. που επιλέγεται για συγκεκριμένη θητεία από κατάλογο υποψηφίων με ανάλογη προσόντα από την αρμόδια επιτροπή της Βουλής με αυξημένη πληροψηφία). γ) συντονισμένη και ηλεκτρονικά υποστηριζόμενη προσπάθεια κατά της φοροδιαφυγής μέσω του Taxis και του Eλεγξίς.

7 Αναπτυξιακή διάσταση: Ανταμείωση της επιχειρηματικότητας με θετικό πνεύμα και ώρι-

μη επιχειρηματική διάθεση. Αρνηση των εμποδίων στις συναλλαγές και της υπερφορολόγησης των πολιτών. Οι φόροι πρέπει να αποσπούν όσο το δυνατόν μικρότερο ποσοστό του διαθέσιμου εισοδήματος του πολίτη για να μπορεί το υπόλοιπο να διατεθεί στην πραγματική οικονομία και να τροφοδοτήσει η ανάπτυξη.

8 Ισορροπία φόρων: Επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των άμεσων και των έμμεσων φόρων για λόγους δικαιοσύνης. Θα πρέπει να δοθεί έμφαση στα έσοδα από άμεσους φόρους και σε τακτικούς φόρους, η επιβολή των οποίων σε μια οικονομία με θετικό πρόσημο στην ανάπτυξη θα φέρει περισσότερα έσοδα.

9 Ισότητα: Ίδια φορολογική μεταχείριση σε πολίτες που βρίσκονται κάτω από τις ίδιες συνθήκες, ώστε να επιτηρήσει δίκαιη κατανομή του φορολογικού βάρους. «Οι έπαυκτες εκκορφορές αλλά και η θέσπιση ενός χαμηλάτου αφορολόγητου δεν συνάδουν με την αρχή αυτή γιατί με τη νέα φορολογική κλίμακα εισοδήμα 14.400 ευρώ επιβαρύνεται κατά 75%, ενώ εισοδήμα 73.000 ευρώ κατά 5,66%», όπως τόνισε ο κ. Μαυραγάνης χαρακτηριστικά. Επίσης χρειάζεται να οικοδομηθούν σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης και κόπτης μεταξύ Πολιτείας και φορολογουμένων. Δεν μπορεί όταν η Πολιτεία χρωστά επιτροφές φόρων να καθυστερεί να μην πληρώνει τόκους, ενώ όταν απαιτεί την πληρωμή φόρων να επιβάλλει προσαυξήσεις και να τιμωρεί ποινικά τους οφειλέτες.

10 Νομιμότητα: Φόροι νόμιμα επιβαλλόμενοι, χωρίς να αντιτίθενται στις αρχές του Σύνταγματος, στις Διαμερείς Συμβάσεις για την Αγοραφή Σελήνης, Πανορθολογιστική και στο Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ■